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Огляд останніх джерел  досліджень та пуб-
лікацій. Методи обліку та калькулювання витрат,
їх взаємозв’язок є предметом досліджень та ди-
скусій вітчизняних науковців, таких, як: профе-
сор Ф.Ф. Бутинець, професор В.Б. Івашкевич,
професор С.Ф. Голов, Є.Ю. Воронов, академік
М.Г. Чумаченко, доктор економічних наук
В.Ф. Палій, доцент М.І. Скрипник, І. Білоусова,
К. Радченко, П.С. Безруких та інші. Питанню кла-
сифікації витрат і методів їх обліку присвячено
останні публікації спеціалістів-дослідників І.Є. Да-
видовича, О.О. Довжика, Ю.П. Майданевич,
Т.В. Модвінцевої, К.В. Худоби. Однак і на сьо-
годні  у фахівців існують відмінності щодо трак-
тування сутності понять методів  обліку витрат і
методів калькулювання собівартості продукції, їх
взаємодії та розмежування, виборі основ класи-
фікації. У зв’язку з цим необхідність науково-те-
оретичного обґрунтування принципів класифікації
методів обліку витрат і методів калькулювання, їх
взаємозв’язку потребує подальшого висвітлення.

Поставновка завдання. Дослідження та з’я-
сування сутності понять «методи обліку витрат» і
«методи калькулювання собівартості продукції»,
визначення їх взаємозв’язку та принципів класи-
фікації є метою статті.

Основний матеріал і результати. У системі
управління підприємством у нинішніх умовах усе
більшого значення набуває питання вибору методів
обліку витрат та калькулювання собівартості про-
дукції. Саме від їх ретельного дослідження й ус-
пішного практичного застосування залежить рен-
табельність виробництва та окремих видів про-
дукції, виявлення резервів зниження собівартості
продукції, визначення цін на продукцію, обчи-
слення національного доходу в межах країни, роз-
рахунок економічної ефективності від упровад-

ження організаційно-технічних заходів, а також
обґрунтування рішень стосовно виробництва но-
вих видів продукції. Проте до сьогодні питання
наукового обґрунтування сутності методів обліку
витрат і методів калькулювання собівартості про-
дукції, їх взаємозв’язку та принципів класифікації
залишаються ще дискусійними, тому ні в офіцій-
них документах, ні на спеціальних сайтах, ні в ме-
тодичних рекомендаціях чітко не визначено сут-
ності понять «методи обліку витрат», «методи
калькулювання», їх класифікацію та взаємозв’я-
зок. Однак слід зазначити, що дедалі все частіше
науковці в економічній літературі метод обліку
витрат і метод калькулювання називають кальку-
люванням (костингом), часом ототожнюючи з
калькуляцією, тобто вживається як слово-синонім,
а втім термін «калькуляція» і «калькулювання»
істотно відрізняються один від одного і підміню-
вати ці поняття аж ніяк не можна.

Під калькуляцією, на думку І.Є. Давидовича,
слід розуміти документ, у якому зібрано у певній
послідовності витрати на виробництво (виготов-
лення) або збут тієї чи іншої продукції. Здебіль-
шого цей документ має вигляд спеціальної таб-
лиці – калькуляційного листа.

Поняття «калькулювання» являє собою комп-
лексну систему науково обґрунтованих розра-
хунків виробничих витрат, що входять у визна-
чення собівартості видів готової продукції або її
складових частин, пов’язаних з виготовленням
продукції (усієї чи окремих її видів), виконанням
робіт або наданням послуг [2, с. 67-68].

Таким чином, калькулювання – це термін, який
нині практично завжди вживається поряд з ви-
робничими затратами, бухгалтерським обліком
затрат на виробництво (управлінським обліком).

Зупинимося на науково-теоретичному обґрун-
туванні цих визначень з погляду деяких сучасних
науковців. Наприклад, С.І. Селезньов під метода-
ми калькулювання розуміє економічні прийоми
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визначення собівартості окремих видів продукції
(об’єктів калькулювання). При цьому об’єкт об-
ліку витрат, на його думку, це технічні прийоми
відображення витрат на виробництво окремих
видів продукції (об’єктів обліку) [9, с. 87].

А, на думку В.Ф. Палія, метод калькулювання
– це сукупність способів аналітичного обліку вит-
рат на виробництво за калькуляційними об’єкта-
ми та прийомів обчислення собівартості кальку-
ляційних одиниць [7, с. 223].

У своєму дослідженні К.В. Худоба узагальнює,
що «метод калькулювання – це спосіб числення
собівартості одиниці окремих видів продукції,
який дає можливість оцінити рентабельність ви-
робництва і збуту, обґрунтувати рішення про об’єм
та структуру випуску, про вибір між власним ви-
готовленням і придбанням на стороні, про визна-
чення нижньої межі цін і т.д.» [11, с. 4].

Отже, враховуючи визначення цих та інших
фахівців, можна сформулювати узагальнене нау-
ково-теоретичне визначення поняття «методу каль-
кулювання» як методу відображення розподілу
витрат підприємства за елементами або статтями
витрат для визначення собівартості певних видів
чи груп продукції.

Відсутня єдина думка серед спеціалістів і щодо

класифікації методів обліку витрат на виробниц-
тво продукції, однак більшість авторів  схиляють-
ся до думки, що ці поняття через підпорядко-
ваність обліку витрат на виробництво цілям каль-
кулювання можна прирівняти (ототожнити), але
при цьому  академік М.Г. Чумаченко зазначає, що
важливо зіставити, якою мірою певний метод об-
ліку відповідає способу калькулювання. Якщо
такий закономірний зв’язок не буде встановлено,
то тоді необхідно розглядати кожний обліковий
етап окремо. На основі такого підходу аналіз га-
лузевих інструкцій з планування, обліку та каль-
кулювання собівартості продукції дав змогу ви-
ділити такі методи обліку витрат: за деталями, ви-
робами, групами виробів, замовленнями, проце-
сами й виробництвами [12, с. 3-4].

Більш повним є визначення П.С. Безруких,
який під методом обліку витрат і калькулювання
собівартості розуміє сукупність прийомів органі-
зації документування та відображення виробни-
чих витрат, що забезпечують визначення фактич-
ної собівартості продукції й необхідну інформа-
цію для контролю за процесом формування со-
бівартості продукції [1, с. 291].

До цієї думки схиляється й О.О. Довжик: «Ме-
тоди обліку витрат на виробництво та методи каль-

Метод обліку
витрат

Коротка характеристика методу

Позамовний
метод

Застосовується при різноманітній діяльності підприємства. Затрати
«збираються» за конкретними замовленнями, партіями або договорами, що
відрізняють один від одного

Попередільний
метод

Застосовується при масовому виробництві однорідної продукції (наприклад, у
харчовій промисловості). Середні затрати на одиницю продукції
визначаються діленням загальної суми затрат на кількість виробленої
продукції

Нормативний
метод

Затрати обліковуються за встановленими нормативами, а собівартість
продукції калькулюється ще на стадії планування виробництва. Метод
дозволяє вести точний аналітичний облік і за відхиленнями фактичних затрат
від нормативних контролювати загальну собівартість продукції.

Фактичний
метод «Збирається» сума фактично понесених затрат
Змішаний метод Прямі затрати обліковують за фактичними даними, а накладні – за середнім

коефіцієнтом розподілу
Метод «директ-
костинг»

Затрати поділяються щодо обсягу виробництва на постійні та змінні, а до
собівартості виробленої продукції включаються тільки змінні виробничі
затрати. Застосовується на підприємствах залізничного транспорту, у
масложировому виробництві

Метод
«стандарт-
костинг»

Планові затрати обліковуються на підставі системи існуючих стандартів.
Аналітичний облік затрат за об’єктами не передбачаються. Метод має
«західне» походження

Метод
«поглинутих
затрат»

Загальні виробничі затрати відносяться на собівартість виробленої продукції
та пропорційно розподіляються між реалізованою продукцією і продукцією,
яка поки що перебуває на складі підприємства

Таблиця 1. Характеристика методів обліку витрат
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кулювання є двома взаємозалежними процесами,
які характеризуються власними способами та
прийомами, користувачами, завданнями.  Осно-
вою методів обліку витрат, вибір яких переважно
залежить від їх об’єкта, є класифікація витрат»
[4, с. 27].

Ураховуючи вищенаведене, можемо узагаль-
нити: під методом обліку витрат на виробництво
слід розуміти сукупність способів побудови ана-
літичних розрахунків з формування витрат з ме-
тою обґрунтованого калькулювання собівартості
продукції (робіт, послуг) і управління ними.

Таким чином, методи обліку витрат на вироб-
ництво й методи калькулювання собівартості спря-
мовані на досягнення різних цілей, що і доводить
їх відмінність, але разом з тим і взаємозв’язок та
необхідність існування кожного з них на підпри-
ємствах для організації ефективної системи об-
ліку витрат на виробництво [6, с.108].

У фаховій літературі запропоновано різні мето-
ди обліку витрат і калькулювання, що трактують-
ся відмінним їх призначенням: позамовний; нор-
мативний; стандарт-кост; простий (прямий); по-
процесний, директ-костинг; за центрами відпові-

дальності; JІТ калькулювання; «саме в строк»;
калькулювання від зворотного; таргет-костинг;
калькулювання за стадіями життєвого циклу; каль-
кулювання за осінньою операцією та ін.

Таке різноманіття методів обліку витрат і каль-
кулювання собівартості продукції, яке було ви-
кликане відмінним трактуванням  ученими методів
обліку і калькулювання витрат, їх взаємозв’язку
та відмінностей, стало, певною мірою,  результа-
том різного перекладу одних і тих же економіч-
них термінів. Проте безсистемне трактування суті
цих методів у спеціальній літературі не дає мож-
ливості виробникам чітко розібратися в особли-
востях кожного з них, тому, щоб досконало ро-
зібратися в них, можна скористатися  характери-
стикою методів обліку витрат та методів кальку-
лювання витрат, запропонованою Т.В. Мордвін-
цевою [5] (табл. 1 та табл. 2).

Отже, з переліку  методів обліку витрат і каль-
кулювання витрат та їх характеристики можна
впевнитися, що перед підприємством стоїть не-
простий вибір того чи іншого методу, проте він
повинний бути обґрунтованим поставленою ме-
тою виробництва. Спираючись на характеристи-

Таблиця 2. Характеристика методів калькулювання витрат

Назва методу Характеристика методу
Балансовий
метод

Застосовується при калькулюванні собівартості окремих видів продукції та
собівартості витрат окремого цеху на цілому підприємстві. Полягає у
використанні балансової рівності витрат. Дає можливість контролю витрат

Метод прямих
розрахунків

Застосовується на виробництв з одним видом продукції та за відсутності
залишку незавершеного виробництва. Немає необхідності ділити витрати,
все відноситься прямо на продукцію

Метод розподілу
вартості

Застосовується на виробництвах з позамовним методом обліку. Розподілу
підлягають:
1) всі непрямі витрати;
2) основні витрати на основі відповідної бази;
3) витрати звітного періоду між товарним випуском і залишком неза-
вершеного виробництва на кінець місяця шляхом попередньої калькуляції
ЗНВ за нормами і резервами за даними бухгалтерського обліку.
Є 3 статті списання прямо без розподілу: на освоєння, витрати від браку,
знос спецінструменту

Метод додавання
витрат

Застосовується при попередньому методі, при напівфабрикатному варіанті.
Собівартість кінцевого продукту визначається додаванням собівартості
напівфабрикатів з кожного попереднього переділу до вартості кожного
наступного переділу

Метод включення
витрат

Застосовується в комплексних виробництвах, для яких характерне
виготовлення з одного матеріалу декількох видів продукції. Сума, що
залишилася, відноситься на собівартість основного виду

Нормативний
метод

Спрощений метод перерозрахунку незавершеного виробництва. Для
знаходження неврахованих відхилень треба порівняти фактичну за
балансовим методом з фактичною собівартістю за нормативним методом (зі
знаком +)

Комбінований
метод Застосовується декілька методів одночасно
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ку цих методів, підприємства можуть використо-
вувати різні методи обліку витрат і калькулюван-
ня собівартості продукції  залежно від технології
та організації виробництва, які б найбільш повною
мірою задовольнили прибуткове функціонування
підприємства, однак А.Л. Фоменко підкреслює,
що «унікальних методів не буває, адже кожен
метод має свої переваги та недоліки. Головне зав-
дання при цьому – зрозуміти особливості методів
з тим, щоб, нівелюючи їх негативні сторони, мак-
симально ефективно використати позитивні, реа-
лізувати закладені в них переваги. При цьому не-
обхідно враховувати специфіку підприємства: його
організаційно-технологічні особливості виробниц-
тва, наявність та рівень повноти нормативної бази,
фінансові й технологічні можливості тощо»
[10, с. 175].

На основі дослідження  наукових матеріалів
було встановлено, що між калькулюванням і ви-
робничим обліком існує й тісний взаємозв’язок.
Облік витрат виробництва є передумовою каль-
кулювання, тому що він передбачає збирання
інформації про витрати підприємства, докумен-
тальне оформлення господарських операцій, по-
в’язаних з виробничими витратами, їх узагаль-
нення та групування за різними ознаками. І тоді,
вже  на основі цієї інформації, забезпечується гру-
пування витрат у такому аналітичному розрізі, який
робить можливим процес калькулювання. Хоча
слід зазначити, що між обліком витрат і кальку-
люванням завжди існує часовий розрив. Облік
витрат ведеться щомісячно, а калькулювання
здійснюється в міру необхідності (щомісячно,
один раз на квартал, на півроку і т.д.).

Висновки. Можемо зазначити, що методи об-
ліку витрат на виробництво та методи калькулю-
вання собівартості продукції є двома взаємоза-
лежностями, двома стадіями одного процесу, які
характеризуються чітко власними способами та
прийомами. Велика кількість методів обліку вит-
рат на виробництво й методів калькулювання со-
бівартості пояснюється різноманітним спрямуван-
ням підприємств  на досягнення поставленої мети.
Це й доводить їх відмінність і необхідність існу-
вання кожного з них  для організації ефективної
системи обліку витрат на виробництво та кальку-
лювання продукції.

Основні результати проведеного дослідження
дають змогу виробникам розібратися у великій

кількості запропонованих методів обліку витрат
та калькулювання собівартості продукції й уточ-
нити їх сутність, чіткіше ознайомитися з основ-
ними ознаками класифікації та їх характеристи-
ками. Це дасть змогу виробникам право вибору
саме таких методів, які б сприяли підвищенню
загальної рентабельності продукції й зміцненню
економічних позицій підприємств на ринку.
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